~ SPRAWDZIAN NR 1 oSz

IMIE | NAZWISKO: GRUPA

KLASA: A

1. Klocki przedstawione na rysunku maja takg sama gesto$é.

Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F, jedli jest

fatszywe.
A. Wiekszy ciezar ma klocek 1. =] F
B. Wiekszg mase ma klocek 2. =] F

2. Uczniowie do dwoch kubkéw o takim samym ksztatcie, wykonanych z metalu i ceramiki, nalali takg
samg ilos¢ goracej wody z czajnika. Za pomocg dwdch termometréw badali zalezno$¢
temperatury wody w kubkach od czasu.

Wybierz stwierdzenie A albo B oraz jego uzasadnienie 1. albo 2.

Stwierdzenie Uzasadnienie

Temperatura wody metal jest dobrym przewodnikiem
A. | w porcelanowym kubku bedzie

e poniewaz ciepta.
malata szybciej,

ceramika jest dobrym

Temperatura wody w metalowym o
przewodnikiem ciepta.

kubku bedzie malata szybciej,

3. Zaznacz poprawne dokoAczenie zdania.
Kra lodowa ptywa na powierzchni wody, poniewaz

D A. naléd zanurzony w wodzie nie dziata sita ciezko$ci.
|:| B. objetos¢ lodu jest mniejsza od objetosci wypartej wody.
D C. gestos¢ lodu jest mniejsza od gestosci wody.

D D. masa lodu jest mniejsza od masy wypartej wody.
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4. Kulka z plasteliny spadfa ze stotu i przykleita sie do podtogi. Zapisz, w jaka forme energii
zamienita sie energia kinetyczna kulki.

5. Podczas przygotowywania sie do sprawdzianu Monika czytata o budowie ciat krystalicznych.
Najwiecej informacji znalazta na temat krysztatu soli kuchennej NaCl.
Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jedli jest

fatszywe.
A. Atomy chloru oraz sodu tworzace krysztat soli kuchennej nie oddziatujg ze E
soba.
B. Widoczne gotym okiem krysztaly soli kuchennej zbudowane sg z podobnej P E
liczby atomow sodu oraz chloru.
6. Zaznacz poprawne dokoriczenie zdania.
Substancje, ktére w warunkach pokojowych sg w statym stanie skupienia, to
D A. powietrze, woda, szkio.
|| B. powietrze, rte¢, tworzywa sztuczne.
| | C. szkio, tworzywa sztuczne, stal.
D D. woda, rte¢, szkio.
7. Ocen prawdziwo$é kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.
A. W temperaturze 0°C czasteczki wody w szklance przestajg sie poruszac. P F
B. Wzrost temperatury ciata jest spowodowany wzrostem $redniej energii P E
kinetycznej ruchu czasteczek tego ciata.
8. Ocen prawdziwo$é kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.
A. Przyczyng zachodzenia zjawiska konwekcji jest zmiana gestosci gazu lub P £
cieczy pod wptywem temperatury.
B. Zjawisko konwekcji zachodzi w gazach i ciatach statych. P F

9. Zapisz nazwe zjawiska powodujgcego pokrywanie sie kropelkami wody butelki z zimna woda,
wyjetej z lodowki.
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10. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Kolejnos¢ substanciji uszeregowanych wedtug coraz wiekszej gestosci jest nastepujaca:

D A. woda, zelazo, otéw, olej roslinny.
D B. olejroslinny, woda, zelazo, otéw.
| | C. oféw, zelazo, powietrze, woda.

D D. woda, otéw, olej rodlinny, powietrze.

11.Do porcelanowego kubka zawierajacego wode o masie 0,15 kg i temperaturze 30°C wlano

z czajnika 0,05 kg wrzgcej wody. Oblicz koncowa temperature wody w kubku.
kJ
kg - K~

Ciepto wiasciwe wody to 4,2

12.Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
W trakcie parowania pewnej substancji znajdujgcej sie w stanie ciektym

D A. wzrasta warto$¢ sit spéjnosci pomiedzy czgsteczkami tej substanciji.

D B. czasteczki o najwiekszych predkosciach odrywajg sie od powierzchni cieczy.
D C. czasteczki przestajg sie poruszac.

| | D. zmienia sig catkowita masa substanciji.

D E. maleje catkowita objetos$¢ substancii.

D F. maleje $rednia gestosé catosci substancii.

13. Ocen prawdziwoéé kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. Jesli kawatek stali rozgrzany do czerwonosci w ptomieniu palnika P F
zanurzymy w zimniej wodzie, energia ruchu drgajgcego atomow zmaleje.
B. Temperatura gazu zalezy od $redniej predkosci ruchu czasteczek gazu. P F

14. Areometr jest przyrzadem stuzacym do pomiaru gestosci cieczy. W najprostszym przypadku
moze to byé probdwka obcigzona np. piaskiem, z umieszczong w $rodku skalg i zaznaczonymi
warto$ciami gestosci. Po zanurzeniu w badanej cieczy probéwka ptywa w pozycji pionowej, a jej
zanurzenie jest zalezne od gestosci badanej cieczy.

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. W cieczy o wigkszej gestosci areometr (probdéwka) zanurzy sie na mniejszg P E
gtebokose.
B. Areometrem mozna mierzy¢ gestos¢ cieczy o gestodci mniejszej od P F

gestosci areometru.
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15. Schemat przedstawia przekr6j wnetrza zamknietego korytarza z kaloryferem umieszczonym pod
Sciang (widok z boku).

|

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Obieg powietrza w korytarzu poprawnie przedstawia rysunek

A 1. | |B. 2 | |c. s | | D. 4

16. Na sitomierzu zawieszono metalowy walec, catkowicie zanurzony w wodzie. Sitomierz bardzo
powoli przesuwano do goéry (rysunek). Warto$c¢ sity wskazywanej przez sitomierz w zaleznosci od
przesuniecia przedstawia ponizszy wykres.

K

ﬁ

Ocenh prawdziwo$¢ kazdego zdania . Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

>

i
02|46E|3x(cm)

A. Walec miat dtugosé réwng 4 cm. P F

B. Sita wyporu dziatajgca na catkowicie zanurzony walec miata wartos$¢ 0,34
N.

17. Wybierz stwierdzenie A albo B oraz jego uzasadnienie 1. albo 2.

Stwierdzenie Uzasadnienie
czasteczki znajdujg sie bardzo
A. | Trudno zmniejszy¢ gestosc cieczy, . 1. ,a‘ o jauja sie
poniewaz blisko siebie.
teczki 2 sie 2 duzvmi
B. | Trudno zmniejszy¢ gestos¢ gazéw, 2. c2as ec,z _I pc?ruszajal S z duzym!
predkosciami.
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18. W ktérych z opisanych sytuacji energia wewnetrzna zmienita sie w wyniku cieplnego przeptywu
energii?
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

D A. Obnizenie temperatury zywnos$ci umieszczonej w chtodziarce.
D B. Rozpalanie ogniska przez pocieranie o siebie kawatkéw drewna.
D C. Rozgrzewanie sie metalu podczas szlifowania na tarczy szlifierki.

D D. Wzrost temperatury wody w garnku ustawionym nad palnikiem gazowym.

19. W ciatach o budowie krystalicznej drobiny tworzg uporzadkowana strukture — sie¢ krystaliczna.
Jesli drobiny wyobrazimy sobie jako kuleczki, a sprezynki obrazowac bedg sity dziatajagce miedzy
nimi, model sieci krystalicznej mozna przedstawic tak jak na ponizszym rysunku.

Zaznacz wszystkie zdania prawdziwe.
D A. Kazda uporzgadkowana struktura w przyrodzie jest krysztatem.

D B Atomy tworzace siec¢ krystaliczng moga wykonywac ruchy drgajgce wokét potozen
" réwnowagi.

D C. W sieci krystalicznej soli kamiennej atomy sodu i chloru sg utozone na przemian.

D D. Atomy tworzace sie€ krystaliczng dziatajg na siebie sitami magnetycznymi.
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20. Sciany budynku wykonane z cegty w czasie remontu pokryto z zewnatrz warstwa styropianu.
Zimg zbadano rozktad temperatury w warstwie cegty i styropianu. Wyniki badan przedstawia
rysunek.

cegfa styropian
1 —

20°C

-10°C

Sciany budynku wykonane z cegly w czasie remontu pokryto z zewnatrz warstwa styropianu.
Zimg zbadano rozktad temperatury w warstwie cegty i styropianu. Wyniki badan przedstawia
rysunek.

A. Warstwa cegiet lepiej izoluje budynek niz warstwa styropianu. P F

B. Pomiedzy wewnetrzng i zewnetrzng powierzchnig warstwy cegiet oraz
pomiedzy wewnetrzng i zewnetrzng powierzchnig warstwy styropianu jest P F
taka sama réznica temperatur.

21.Zima przy ujemnych temperaturach i doé¢ silnym wietrze mozna zaobserwowag, ze $nieg
z chodnikéw znika w do$¢ krétkim czasie.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Zjawisko to zachodzi, poniewaz $nieg ulega

D A. parowaniu.
D B. topnieniu.
|| C. sublimacii.
D D. resublimacii.

22. Do dwéch identycznych naczyn zawierajacych taka sama ilo$é wody wrzucono dwie brytki,
stalowg i miedziang, o takich samych masach, obie o temperaturze 100°C. Zapisz i uzasadnij,
ktéra z kulek spowoduje ogrzanie wody do wyzszej temperatury. Ciepto wtasciwe stali jest rowne

J S J
450 K2 miedzi 385 e K-
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23. Ocen prawdziwo$é kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Atomy lub czgsteczki w cieczach tworza regularng sie¢ przestrzenna. P F

B. Atomy lub czgsteczki gazéw moga przemieszczaé sie w catej objetosci
gazu.

24.W dwoéch identycznych szklankach znajduje sie woda o takiej samej temperaturze. Pierwsza
szklanka jest napetniona wodg do potowy objetosci, a druga — do jednej czwartej.
Zaznacz zdanie prawdziwe.

D A Energia wewnetrzna wody w pierwszej szklance jest taka sama jak energia
" wewnetrzna wody w drugiej szklance.

D B Czagsteczki wody w obu szklankach poruszajg sie z takimi samymi $rednimi
" predkoéciami.
D C Srednia energia kinetyczna czasteczek wody w pierwszej szklance jest wieksza od

" $redniej energii kinetycznej czasteczek wody w drugiej szklance.

D D Po przelaniu wody z jednej ze szklanek do drugiej temperatura wody ulegnie
" znaczacej zmianie.

25. Nauczyciel przeprowadzit doéwiadczenie. Do naczynia w ksztatcie cylindra nalat wode i ole;j.
Nastepnie wrzucit kulke, ktéra zaczeta tongé w oleju, ale po dotarciu do granicy miedzy wodg
i olejem zatrzymata sie (rysunek).

:

|

Ocen prawdziwos$¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. Jedyng sitg rbwnowazacg ciezar kulki na granicy miedzy woda i olejem jest P E
sita wyporu wynikajgca z zanurzenia kulki w wodzie.
B. Gestosé oleju jest mniejsza od gestosci kulki. P F
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26. Ocen prawdziwo$é kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Dwukrotny wzrost predkos$ci czgsteczek gazu spowoduje dwukrotny wzrost P |:| E D
jego temperatury.

B. Czasteczki gazéw nie przemieszczaja sie wzgledem siebie, lecz drgaja P |:| E D
wokét potozen rownowagi.

27 .Ocen prawdziwos$¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Jedli wrzuci sie 16d o temperaturze —10°C do izolowanego termicznie
naczynia zawierajgcego wode o temperaturze 5°C, mozna doprowadzi¢ do P |:] F |:|
zamarznigcia wody w tym naczyniu.

B. Przez wprowadzenie pary wodnej o temperaturze 100°C do izolowanego
termicznie naczynia zawierajgcego wode o temperaturze 70°C nie mozna P |:] F D
doprowadzi¢ do catkowitego odparowania wody w tym naczyniu.

28. Uczniowie w ramach zadania domowego wyhodowali krysztatki soli kuchenne.

Pierwszej grupie uczniéw udato sie uzyskaé s6l w postaci biatego proszku, a drugiej w postaci
monokrysztatdéw o rozmiarach okoto 1 mm.

a) Zapisz, ktérej grupie udato sie wyhodowag krysztaty soli.

b) Zapisz czynnosci, ktére musieli wykonaé uczniowie, aby uzyskac krysztaty soli.

m] WYDAWNICTWA X .
SZKOLNE Wszelkie prawa zastrzezone 8
Il i PEDAGOGICZNE



29. Przewodzenie ciepta przez réznego rodzaju materiaty polega na przekazywaniu energii
pomiedzy zderzajacymi sie czgsteczkami. llo$¢ energii przeptywajacej przez dang warstwe
materiatu w okredlonym czasie zalezy od grubo$ci tej warstwy i jest wprost proporcjonalna do
réznicy temperatur panujacych po obu jej stronach.

Rysunki 1. i 2. przedstawiajg te samg $ciane budynku wykonanego z cegty. Rysunek 1.
przedstawia sytuacje w zimie, gdy przez sciane z wnetrza budynku na zewnatrz przeptywa 1000
J ciepta w czasie jednej sekundy. Rysunek 2. przedstawia temperatury wnetrza budynku

i otaczajgcego go powietrza w lecie.

THH H
H%HHFH

25°C | >-15°c 15°C <ﬁ§_1 35°C

[HHHHHHH

1. 2.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Latem w czasie 1 s przez $ciane przeptynie ciepto o wartosci

| | A 500 | | B. 10004 | | c. 2000 | | D. 4000

30. Zaznacz poprawne dokorczenie zdania.
Balon na ogrzane powietrze po rozpoczeciu lotu porusza sie do géry ruchem jednostajnym,
poniewaz

D A. na balon nie dziatajg sity oporu ruchu.
D B. sita wyporu jest rowna ciezarowi balonu.
D C. ciezar balonu i sita oporu ruchu réwnowazg site wyporu.

D D. sita wyporu jest mniejsza od cigzaru balonu.
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